

I. Revaj:

O práci Ústředního výboru maďarské komunistické strany

I.

Politická situace v Maďarsku

Ochtěl bych začít referát o situaci v Maďarsku zhodnocením výsledků parlamentních voleb, jelikož to umožní zabývat se nejdůležitějšími politickými problémy a objasnit vzájemný poměr sil v zemi.

Maďarská reakce, podporovaná americkým imperialismem, byla vůbec proti novým volbám. Plán maďarské reakce spočíval v tom, že chtěla využít parlamentní většiny malozemědělské strany, aby po ratifikaci mírové smlouvy a likvidaci spojenecké kontrolní komise byla vytvořena nová, pravicová vláda bez komunistů a aby s touto vládou byly provedeny volby v protikomunistické a protisovětské atmosféře. Reakcionáři si tedy chtěli zajistit většinu v parlamentě, radikálně změnit vnitřní a zahraniční politiku Maďarska a svést zemi na cestu podpory amerického imperialismu.

Sama skutečnost, že se nám podařilo provést volby, znamenala krach plánů reakce. Dokonce v době volební kampaně se pokusili Američané dosáhnout toho, aby malozemědělská strana a dokonce sociální demokraté bojkotovali volby.

Náš plán spočíval v tom, abychom ve volbách upevnili naši stranu, vytvořili většinu levých demokratických stran a tak zajistili převahu levých stran v parlamentě a ve vládě.

Uzavřeli jsme volební dohodu čtyř vládních stran,

jelikož náš návrh na vytvoření bloku čtyř stran se společnou kandidátkou byl zamítnut sociálními demokraty a malozemědělci.

Volební dohoda zavazovala tyto strany, aby na sebe neútočily a společně bojovaly proti reakčním stranám. Avšak dohoda se ukázala více méně formální, jelikož demokratické strany vedly volební boj i mezi sebou navzájem. Proto maďarská národní fronta nezávislosti /která byla utvořena v březnu 1944 za okupace Němci, kdy sociální demokraté i malozemědělci byli stranami v podzemí/ se přeměnila z bojového svazku demokratických sil, opřeného o lidové hnutí, v parlamentní koalici.

Nutno říci, že maďarská národní fronta nezávislosti byla již v době svého vzniku spíše svazkem vůdců demokratických stran, než výrazem národního odporu proti Němcům a jejich maďarským agentům. V krajích, osvobozených sovětskou armádou, se utvořily r. 1944-1945 národní výbory, byly však ustaveny na základech parity, byly slabé a zatímní vláda, která byla utvořena v prosinci 1944 v Debrecíně, nemohla se o ně opřít.

Reakcionáři pronikli do fronty národní nezávislosti, jelikož dovedli využít malozemědělské strany a tak se fronta národní nezávislosti postupně přeměnila v prostou koalici, uvnitř které byl veden ustavičný boj.

Jaké jsou kladné výsledky parlamentních voleb?

Stali jsme se vedoucí stranou, zatím co po dobu 25 let byla naše strana v podzemí a v podstatě byla nevelkou skupinou.

Když naše země byla osvobozena sovětskou armádou, podařilo se nám tvůrčí práci a rozhodným bojem proti nepřá-

telům lidu se stát první stranou v zemi.

R. 1945 obdržela komunistická strana 800.000 hlasů, t. j. 17 procent, kdežto r. 1947 obdržela 1,118.000 hlasů, t. j. 22,3 procenta všech hlasů.

Hlasy, které jsme obdrželi, se rozdělují podle sociálního složení takto:

Rolníci.....	500.000
Dělníci	450.000
Inteligence a malobur- žasie	160.000

Velmi zajímavé jsou i tyto čísllice: komunističtí kandidáti obdrželi 70-80 procent hlasů horníků, ve střediscích těžkého průmyslu dostali 65 procent všech hlasů a v Budapešti 27,5 procenta /oproti 22 procentům, které obdrželi r. 1945/.

Jestliže r. 1945 jsme byli v provinciálních městech v menšině, máme tam dnes více hlasů než sociální demokraté.

V šesti největších městech dostali komunisté r. 1945 145.000 hlasů, sociální demokraté 207.000 hlasů; r. 1947 obdrželi komunisté 203.000 hlasů, kdežto sociální demokraté 186.000 hlasů.

Bylo by však nesprávné přeceňovat ^{našeho} zvýšení vlivu v dělnické třídě. Fakta a statistické údaje dosvědčují, že jsme ještě nezískali rozhodující většinu dělnické třídy.

Jsou nyní důležitá průmyslová střediska a města, ve kterých komunisté a sociální demokraté mají stejné síly, a někdy jsou sociální demokraté dokonce silnější /na př. v předměstích hlavního města/.

4

Novým a kladným zjevem v Maďarsku je přesun rolnictva do leva. Není ovšem všeobecný, nezahrnul dokonce všechny chudé a střední rolníky. Mezi rolnictvem je ještě veliká nespokojenost. Vliv církve zůstává na venkově silný, avšak přesto nutno zaznamenat takevů kladný zjev jako 1,450.000 rolnických hlasů, t. j. dvě třetiny celého rolnictva, pro koalici čtyř stran. Z jednoho milionu čtyřista-padesáti tisíc hlasů rolnických hlasů obdržela komunistická strana půl milionu, sociální demokraté 200.000, rolnická strana 350.000 a celkem levé strany obdržely 1,050.000 rolnických hlasů.

Tato skutečnost nabývá mimořádného významu, jestliže uvážíme, že maďarská reakční buržoasie se snaží postavit rolníky proti dělníkům a s pomocí rolníků isolevat dělnickou třídu, které stojí v čele komunisté.

Nelze říci, že tento plán buržoasie byl již definitivně zmařen. Boj o rolnictvo pokračuje a my jsme v tomto boji dosáhli, jak ukazují volební výsledky, určitých úspěchů.

Národní rolnická strana ve volbách zesílila a obdržela 420.000 hlasů, t. j. o 90.000 hlasů více než r. 1945.

Nutno mít na zřeteli, že tato strana je stranou chudého rolnictva.

Koalice v celku tedy obdržela 60,8 procenta hlasů, nebo-li 65 procent mandátů, a tři levé strany, které obdržely 46 procent hlasů, dostaly 50 procent mandátů.

Doveďte mi, abych nyní přešel k výkladu momentů, které u káží, že se nám přece jen nepodařilo dosáhnout naše-

ho cíle, t. j. vytvořit pevnou levou většinu v parlamentě a tak zajistit vývoj Maďarska cestou lidové demokracie. Situace ve vládní koalici je komplikována tím, že sociální demokraté a malozemědělci utrpěli vážné ztráty; sociální demokraté ztratili ve volbách kolem 80.000 hlasů, malozemědělci téměř 2 miliony hlasů. V souvislosti s tím podnikly pravé skupiny v těchto stranách vzbouření a pokusily se zmocnit vedení.

Pokud jde o sociální demokraty, jejich politiku za volební kampaně diktovalo pravé křídlo. Chtěli se stát dědici strany malozemědělské strany a proti usilovali o získání hlasů reakčních živlů. Aby dosáhli tohoto cíle, převzali od reakce protikomunistická, zčásti protisovětská hesla a argumenty. Na příklad v celé zemi byly rozšiřovány provokační pověsti o tom, že zvítězí-li komunisté ve volbách, okamžitě budou zřizovány kolchozy.

Tedy protikomunistickou a protisovětskou agitací pomáhali sociální demokraté nikoliv sobě, nýbrž pravým stranám.

Plán sociálních demokratů, kteří se chtěli stát nejsilnější stranou, se nezdařil. Za prvé proto, že vůdce pravých Karel Peier vystoupil ze sociálně demokratické strany a byl na kandidátce jedné z buržoasních stran. To ovšem způsobilo zmatek u sociálních demokratů. Za druhé proto, že mezi sociálními demokraty a buržoasními stranami se rozvinul boj o hlasy maloburžoasie, a v tomto boji sociální demokraté utrpěli vážnou porážku.

Sociální demokratům se nejenom nepodařilo proniknout do rolnických mas, naopak dokonce ztratili svůj dřívější vliv v hlavních zemědělských krajích, ztratili četné hlasy právě tam, kde rolnictvo je všeobecně demokratické.

U malozemědělské strany došlo doslova ke katastrofě. Tato strana, jak jsem již řekl, ztratila kolem dvou milionů hlasů. Byla hlavní oporou maďarské reakce. Na tuto stranu sázel hlavně americký a anglický imperialismus, tím spíše, neboť měla 57 procent hlasů, měla v minulosti demokratické tradice, opírala se o značnou část nejenom bohatých velkosedláků, nýbrž i středních rolníků, byla ve vládní opozici za režimu Horthyho. Všechny síly reakce - statkáři, buržoasie a jiní - jednomyslně podporovali tuto stranu ve volbách 1945.

Vy
Sprostit demokratické jádro a rolnické masy této strany z ~~vlivu~~ ^{vlivu} reakcionářů se nám v značné míře podařilo po dvouletém boji.

Znáte historii reakčního spiknutí, kterému stáli v čele předáci této strany. Rozhodující rána dostala reakce, ukrývající se v této straně, když jsme odhalili Nagy Ference, bývalého ministerského předsedu a vůdce malozemědělské strany jako jednoho z vůdců spiknutí. Stalo se tak v době, kdy byl na dovolené ve Švýcarsku. Nagy Ferenc, třebaže mu Američané radili, aby nepodával demisi, a vrátil se do Maďarska, a tam dále organizoval spiknutí, neměl odvahu předsteupit před soud.

Jak je tomu s touto stranou nyní?

Když se malozemědělská strana skompromitovala ve spiknutí, když do vedení přišly levé živly, větší část

reakčních živlů opustila tuto stranu.

Vnitřní boj mezi demokratickými a reakčními živly o vedení ve straně, který se rozvíjel za voleb, trvá i nyní.

Rozpadem malozemědělské strany zahraniční i vnitřní reakční síly pochopily, že již není možné využít této strany jako hlavního nástroje v boji proti maďarské demokracii. Proto vytvořili nové reakční strany.

Jde hlavně o dvě strany:

1. T. zv. demokratická lidová strana. V jejím ~~žezxx~~ čele stojí Barankovič. V podstatě je to strana značné části katolického duchovenstva. ^{x/} Obdržela ve volbách

x/ V této straně vedle nepřátel maďarské demokracie jsou také živly, které by nechtěly jít cestou reakce. Proto se stala možnou v této straně určitá diferenciacce.

800.000 hlasů a politicky se opírá o nejzaostalejší vrstvy rolnictva a především o ženy.

2. Hlavním nepřítelem maďarské demokracie je polofašistická Pfeiferova strana, t. zv. maďarská strana nezávislosti. Obdržela v posledních parlamentních volbách přes 600.000 hlasů, hlavně ve městech. Pfeiferova strana je otevřenou agenturou amerického imperialismu, který využívá hlavně této strany, aby se vměšoval do vnitřních věcí Maďarska.

Nutno přiznati, že jsme nedoceňovali síly těchto reakčních stran a teprve v posledním stadiu předvolebního bojex jsme začali proti nim bojovat.

Devolte mi, dříve než přejdu k výkladu o nynější situaci v Maďarsku, abych učinil stručné a závěry:

1. Demokratické síly, ^a především naše strana, se upevnily. To znamená, že základna maďarské demokracie se upevnila.

2. V zemi došlo a dochází k další diferenciaci sil. To opět znamená, že se zostřeje boj mezi demokratickými a reakčními silami. Dobře známe ^{své} naše síly, vidíme upevňování našich ~~posil~~ posil, zároveň však jasně vidíme také síly nepřítele a naprosto nechceme je nedoceňovat.

3. Současně s všeobecným přeskupováním sil nastává diferenciacie v samotném táboře demokracie, kde se tvoří pravé skupiny, které chtějí v jisté míře spolupracovat s protikomunistickými silami. S druhé strany levé živly v demokratických stranách se k nám postupně přibližují, aby společně s námi bojovaly proti reakci.

Máme-li toto vše na zřeteli, jakož i zostření mezinárodní situace, je nutno říci, že maďarská demokracie jde do vážných a velikých politických bojů.

II.

Boj o utvoření nové vlády

Zostření rozporů, o kterém jsem již mluvil se projevilo za jednání o ustavení nové vlády.

Pravé skupiny v malozemědělské straně se pokoušely zmocnit vedení ve straně, aby poslaly do nové vlády své představitelx

představitelů, kteří byli v podstatě důvěrníky ~~profašistů~~ profašistů. Kromě toho stanovily tyto skupiny takové podmínky, jichž přijetí by znamenalo vytvoření téměř reakčního programu nové vlády.

Praví sociální demokraté svalovali odpovědnost za porážku ve volbách na levé a aby se zmocnili vedení strany, pořádali masové demonstrace proti levým vůdcům. Pod tímto nátlakem se sociálně demokratické vedení usneslo, že sociální demokraté vstoupí do vlády jedině za určitých ~~podmínek~~ podmínek, t. j. bude-li jim dána celá řada rozhodujících míst ve státním aparátu.

Tak se mohla vytvořit situace, přinášející nebezpečí izolace naší strany, brzdící formování nové vlády a nejen to, situace, která stěžovala ustavení vlády a nebo podmiňovala její ustavení vážnými ústupky demokratických sil.

Jak jsme paralyzovali toto nebezpečí?

Mobilisovali jsme masy do boje proti reakčnímu nebezpečí a uveřejnili náš vládní program. Navečném táboru ~~idixxxx~~ lidu na Náměstí Hrdinů v Budapešti bylo přítomno 300.000 osob.

Vytyčili jsme tato hesla:

Okamžitě utvořit novou, pevnou demokratickou vládu. Zastavit politické intriky, podnikané v souvislosti s ustavováním vlády a pustit se do práce. Pryč s nepřáteli demokracie.

V našem vládním programu jsme vytyčili požadavek

tříletého hospodářského plánu, navrhli jsme řadu opatření k odstranění shodku ve státním rozpočtu, v boji proti drahotě, korupci a k zajištění výživy pracujícího lidu.

Na základě těchto hesel a našeho vládního programu jsme organisovali lidové hnutí. Zároveň plenum Ústředního výboru naší strany kategoricky prohlásilo, že komunistická strana nebude rozšiřovat vládní koalici do prava, nepojme do ní pravé živly demokratických stran.

Tak se nám podařilo dosáhnout dohody o ustavení nové vlády.

Z 15 členů nové vlády je 5 komunistů, 4 sociální demokraté, 4 malozemědělci a dva členové rolnické strany. Složení vlády znemožňuje schválení opatření, směřující proti levým demokratickým silám.

Jsme si však vědomi, že pokus pravých živlů o vytvoření jednotné fronty proti komunistům byl odražen jen dočasně, a že takové pokusy se budou opakovat.

III.

Linie strany v nové situaci a perspektivy

Utváření nové vlády jsme vyhráli jednu bitvu, avšak jsme si vědomi, že stěžejní otázka maďarské demokracie - otázka, bude-li nakonec maďarská demokracie demokracií lidovou nebo buržoasní - není ještě definitivně vyřešena.

V souvislosti s tím není vyřešena definitivně ani

druhá hlavní otázka, zda Maďarsko se přidruží k sousedním lidovým demokraciím anebo se stane tou či enou formou oporou anglo-amerického imperialismu.

Nemůže pochopit vnitropolitický boj v Maďarsku ten, kdo nepřihlíží k politice amerického imperialismu, jejímž cílem je přeměnit Maďarsko v základnu boje proti Sovětskému svazu a zemím lidové demokracie.

Maďarská demokracie je směsicí živlů lidové a buržoasní demokracie.

Jaké ^{ho} ~~hospodářské~~ ^{prvky} ~~živly~~ lidové demokracie byly již v Maďarsku uskutečněny.

1. V zemi byly zničeny feudální poměry, byla provedena radikální pozemková reforma. Na úkor statkářské a církevní půdy obdrželo půdu 650.000 chudých rolníků a zemědělských dělníků, a demokratický stát jim všemožně pomáhá v upevnění jejich hospodářství.

2. Těžký průmysl, průmysl hutnický, uhelný a výroba elektřiny - je znárodněn. Brzy bude znárodněna ^{těžba} ~~výroba~~ ~~x/~~ bauxitu a alumina.

3. Bude znárodněny velkobanky, kterým patří kolem 60 procent maďarského průmyslu. ^{x/}

x/ Maďarský parlament již schválil zákony o znárodnění těžkého průmyslu a bank. Red.

4. Bude uskutečněna státní kontrola hospodářského a ~~finančního~~ finančního života země Nejvyšší hospodářskou radou, ve které převážný vliv mají levé demokratické živly.

5. Bude zaveden tříletý plán obnovy národního hospodářství, kterým bude upevněn a rozvinut státní sektor národního hospodářství a který zkrotí kapitalisty.

Jaké máme politické prvky lidové demokracie?

1. Rozhodující úloha dělnické třídy v politickém životě země je zajištěna jednotnou frontou přesto, že spolupráce dvou dělnických stran je dočasně v krizi.

2. Svazek dělnické třídy se značnými vrstvami pracujícího rolnictva, který je uskutečněn hlavně přes těsný svazek komunistické strany s národní rolnickou stranou a s demokraty z malozemědělské strany.

3. Největším dělnickou a rolnickou stranou u nás je komunistická strana.

4. Dělnické strany mají rozhodující vliv na brannou moc, na policii a armádu.

Jaké máme u nás prvky buržoasní demokracie?

1. Značná část průmyslu a téměř celý obchodní aparát jsou dosud v rukou kapitalistů.

2. Velkosedlácká hospodářství, která podkopávají dodávky obilí, zásobují černý trh.

3. Administrativní aparát se převážně skládá ze starých úředníků.

4. Vliv klerikální reakce, která představuje vážnou reakční sílu, není zdaleka překonán.

5. Existují reakční strany a profašistické strany v parlamentě.

6. V demokratických stranách jsou pravé, protikomunistické skupiny.

- 13 -

Od doby, co byla země osvobozena sovětskou armádou, zesílil boj mezi dvojími prvky maďarské demokracie. Průběh tohoto boje ukazuje, že prvky lidové demokracie rostou a mají již převahu nad prvky buržoasní demokracie.

Jaká fakta to potvrzují?

Provedení pozemkové reformy r. 1945, stabilisace měny r. 1946, odhalení a likvidace spiknutí proti republice, schválení tříletého plánu r. 1947 a utvoření demokratické vlády po volbách v srpnu letošního roku.

Boj mezi těmito dvěma liniemi pokračuje a se zostruje.

V hospodářské obnově Maďarska bylo dosaženo vážných úspěchů. Náš průmysl dosáhl 80 procent předválečné úrovně. Byla obnovena naše doprava zpustošená válkou díky skvělé práci soudruha Gerő, ministra dopravy. V našem horním průmyslu dosáhla těžba uhlí již 60 procent předválečné úrovně.

Stabilisace měny v srpnu r. 1946 umožnila maďarskému hospodářství rychle zvednout a zvýšit životní úroveň pracujícího lidu. Tak na příklad 1. srpna 1946 mzdy dělnictva nepřevýšily 50 procent předválečných mezd. Za rok reálné mzdy vzrostly a dosahují průměrně kolem 60 procent předválečné úrovně.

Stabilisace hospodářské základny upevňovala politickou sílu demokracie. Je třeba však uvážít, že tato stabilisace zároveň upevňovala také pozice kapitalistů, zejména v obchodu.

Třeba říci, že těžká hospodářská a finanční situace země vytváří dodatečné obtíže.

Tři leta po sobě jsme měli sucho. To znamená, že letos s sklizeň obilí činila jen 30 procent, t. j. o ⁵ 5 milionů

centů méně než se očekávalo. Proto byla vláda nucena snížit přídělí chleba. Národní důchod letos poklesl o 150 milionů amerických dolarů, t. j. o 10 procent.

Z toho vyplývá, že stabilisace, kterou jsme provedli letos v srpnu vlastními silami, se ještě nedostatečně upevnila a že je třeba usilovat o její další upevnění.

Ústřední výbor naší strany vypracoval řadu opatření, jejichž účelem je překonat vzniklé obtíže v oblasti hospodářství, financí a výživy lidu. Jsou to tato nejdůležitější opatření:

1. Zvýšení produktivity práce v průmyslu. Úroveň průmyslové výroby v celku dosáhla kolem 80 procent předválečné úrovně a v jednotlivých odvětvích, na př. v textilním průmyslu 100 procent, avšak produktivita práce je velmi nízká, protože výrobní náklady jsou poměrně vysoké, což způsobuje shodku ve znárodněném průmyslu.

2. K odstranění shodku se předpokládá zavést racionalisaci, zejména ve státních podnicích, upevnit pracovní kázeň atd.

3. Bude třeba bojovat proti drahotě hospodářskými i administrativními prostředky.

4. Bude nutno podstatně zvýšit důchodové daně a daň z majetku kapitalistů.

5. Bude nutno zavést přísný úsporný systém. Proto jsme se rozhodli dokonce snížit kapitálové investice, stanovené tříletým plánem, o 25 procent v prvních měsících uskutečňování plánu, abychom později při zlepšení hospodář-

ské situace uspíšili realizaci plánu.

Hlavním úkolem v hospodářské a finanční politice naší strany je, hájit stabilisaci, paralisovat tendence k inflaci, a zároveň rázněji krotit kapitalisty.

Naše zkušenosti ukazují, že inflace podkopává hospodářsky i politicky základy demokracie. Bez zachování pevného hospodářské základny demokracie nelze vyřešit naše politické úkoly. Zkušenosti také ukazují, že jíti vpřed a zajistit vítězství lidové demokracie v Maďarsku není lehké v době, kdy jsou pravé živly v demokratických stranách. Koalice čtyř stran, které koncem roku 1944 ustavily u nás zatímní národní vládu na základě národní fronty nezávislosti, se v podstatě přeměnila ve spolupráci v parlamentě a ve vládě. Pravé živly pokládají politiku spolupráce s komunisty za dočasné zlo a přixprxniš při první vhodné příležitosti se pokusí vystoupit proti komunistům a budou se snažit se s nimi rozejít.

Naše strana musí vésti politiku upevňování svazku demokratických sil, který může vyřešit hlavní otázky vývoje maďarské lidové demokracie.

Jaká cesta vede k dalšímu upevnění lidové demokracie?

Je třeba

1. pomoci levým živlům v sociálně-demokratické straně úspěšněji bojovat proti agresivní politice pravých sociálních demokratů, upevnit jednotnou frontu a tím přiblížit možnost utvoření jednotné strany maďarské dělnické třídy.

2. Je nutno pomoci demokratickým živlům v malo-
zemědělské straně, opírajícím se o rolnické masy této strany,
upevňovat jejich spolupráci s dělnickými stranami.

3. Je nutno všestranně upevňovat svazek s národní
rolnickou stranou.

4. Je nutno dále rozšiřovat masovou základnu komu-
nistické strany.

5. Za důležitý krok k upevnění lidové demokracie
pokládáme rozdrčení profašistické Pfeiferovy strany, této le-
gální zástěrky maďarského fašismu.^{x/}

x/
Maďarská vláda rozpustila profašistickou Pfeiferovu
stranu a parlament anuloval poslanceké mandáty této strany.- Red.

IV.

Otázky stranické práce

Za dva a půl roku po osvobození země sovětskou
armádou získala naše strana velkou autoritu. Dokonce naši ne-
přátelé přiznávají, že hnací silou celého státního života
v Maďarsku je komunistická strana. Ústav pro zkoumání veřej-
ného mínění postavil před volbami otázku, kdo je nejpopulár-
nějším státním činitelem? Ukázalo se že většinu hlasů obdržel
soudruh Rákoši. Má ~~zářivější~~ větší autoritu a popularitu
než všichni drzí vůdce maďarské demokracie.

Naše strana má nyní přes 750.000 členů. Jen
v srpnu r. 1947 ve volební kampani vstoupilo do naší strany

100.000 nových členů. Sociální složení členstva strany je toto:

Dělníků	420.000
Ročníků	280.000
Inteligentů, živ- nostníků, drobných obchodníků atd.	50.000

Ve straně je 25-35 procent žen. Máme 4.700 základních organizací v továrnách, na venkově a ve městech. Ze 3.200 vesnic nemáme stranické organizace jen v 60. Ze 750.000 komunistů bylo v nelegální straně kolem 10.000. Téměř 50.000 členů bylo dříve v legální sociálně-demokratické straně nebo odborech, které byly persekvovány horthyevým režimem.

Naše strana po osvobození byla v podmínkách, které se podobaly situaci v jiných zemích, o čem zde mluvili soudruzi z bratrských stran. Vzrůst počtu členů strany znamenal, že do strany vstoupilo mnoho lidí bez praktických zkušeností a bez ideologického zocelení. Naše strana, pokud jde o kádry, má stejné nedostatky jako druhé bratrské strany. Nechej však mluvit především o nedostatecích, chci promluvit o úspěších a síle mladých, teprve vstoupilých do strany komunistů. S pouhými starými kádry bychom nedovedli plnit v posledních dva a půl letech úkojy, které se nám podařilo ~~xyřet~~ vyřešit.

S pomocí těchto mladých kádrů jsme počátkem

r. 1945 desleva za několik týdnů rozdělili statkářskou půdu. Naše budapeštská organizace polala stovky a tisíce dělníků na venjev, aby pomohli rolnickým výberům rozdělít půdu. S pomocí těchto mladých kádrů jsme dovedli rozdělít mezi rolníky tři a půl milionů ^{jiter} morgů půdy, vytvořit a upevnit dělnicko-rolnický svaz.

S pomocí mladých kádrů mohla naše strana vytyčit hesle obnovy dopravy a uskutečnit je. Znovuzřízení desetitísiců vagonů a 500 lokomotiv do 31. prosince 1945 nezahynula naše města hladem v zimě 1945-1946. Nařax

Naše strana, opírajíc se o pomoc mladých kádrů, mohla se postavit do čela velkého lidového hnutí za hospodářskou obnovu země, které vzniklo ihned po osvobození Maďarska. Mladí komunisté povzbuzovali dělníky v těžkém období inflace, kdy za mzdu nelze bylo nic koupit a kdy dělníci hladověli. Společně s ostatními členy strany upevňovali pracovní kázeň a dosáhli toho, že průmyslová výroba každým měsícem stoupala a dosáhla v srpnu 1946, v období stabilisacek 60-70 procent předválečné úrovně.

S pomocí mladých kádrů jsme mohli za dvě léta mobilisovat lidové masy proti reakci a vítězně obstát v tomto boji.

Nechceme zatajovat nedostatky mladých kádrů. Často se projevují jistým nepochopením demokratické a národní politiky naší strany.

Ve vědomí širokých mas žila naše strana jako strana

r. 1919, jako strana diktatury proletariátu. Bylo mnoho t. zv. "starých komunistů", kteří se domnívali, že Sovětská armáda osvobodila Maďarsko, aby vytvořila sovětskou moc a pokračovala v tom, co nebylo vykonáno r. 1919. Tito lidé nerozuměli politice spolupráce s jinými demokratickými stranami, hráli si na "maličké diktátory" na venkově i v okresech a velmi překodili stranu.

Levé sektářství, zejména v poměru k sociálním demokratům, existuje dosud přesto, že jsme mnohé levičáky odvolali z odpovědných míst.

Naše organizace začaly provádět každodenní uvědomování mezi pracujícím lidem, začaly se zajímat o otázky obecního hospodářství, navštěvovat vesnice o nedělích. Touto přeměnou jsme dosáhli úspěchů v poslední volební kampani.

Snažíme se překonat teoretickou i politickou slabost našich kádrů. Straničká výchova je u nás organizována takto: v každém xxx župě jsou třítydenní kurzy, které mají jsou dvě tříměsíční školy a je otevřena ústřední škola šestiměsíční.

Kromě toho jsme zřídili stovky seminářů a speciálních kursů pro důstojníky, studenty, obecní pracovníky atp. Před volbami jsme vyškolili tisíce agitátorů ve spátek speciálních kurzech. Celkem prošlo různými straničkými školami, kurzy a kroužky přes 150.000 komunistů.

Určitý význam ve výchově straničkých kádrů má náš teoretický orgán, který vychází v 15.000 výtisků.

Komunistický denní tisk je široce rozšířen v zemi.

Náš ústřední orgán je největším maďarským listem, vychází nákladem 110.000 výtisků, v neděli 160.000 výtisků. Kromě toho vycházejí tři lidové listy v nákladu 180.000 výtisků. Vydáváme 15 deníků a 45 listů, vycházejících jednou až třikrát týdně.

Naše nakladatelství vydalo velké množství politické a krásné literatury. Máme značný vliv na film a radio.

Strana má velký vliv mezi inteligencí. Kolem 20 procent lékařů a inženýrů jsou komunisté, členy strany jsou mnozí významní spisovatelé, herci, vědci a umělci.

V Maďarsku je mnoho masových organizací. 4 nich nejdůležitější jsou odbory. Mají téměř 1 a půl milionu členů. Vliv komunistů v hlavních odborových organizacích sílí.

Masové organizace žen /demokratický svaz maďarských žen/ a mládeže /Maďarský svaz demokratické mládeže/ nemají dosud toho významu, který by měly mít.

Nejdůležitější masovou organizací na venkově je Svaz nových majitelů půdy který byl vytvořen z naší iniciativy pro rolníky, kteří obdrželi půdu na základě pozemkové reformy. Ve vedení tohoto svazu jsou rolníci, členové různých stran.

Máme vliv také v demokratických organizacích řemeslníků a drobných obchodníků.

Mluvíme-li o dalších úkolech naší strany, je třeba poznamenat, že je třeba, aby strana ještě více

zesílila kontakt s masami, zvyšovala ideologickou úroveň svých členů, odstraňovala od práce karieristy, cizí živly, a stavěla na vedoucí místa takové komunisty, kteří zasluhují plné důvěry lidu a mají velkou popularitu.

V.

Zahraníční politika

Otázky zahraniční a vnitřní politiky maďarské demokracie navzájem úzce souvisejí. Reakční vrstvy maďarské společnosti - velkokapitalisté, bývalí statkáři, velkosedláci, herthyho byrokracie - jsou nepřáteli lidové demokracie a nositeli anglo-americké orientace v zemi. Oslabení a zničení vnitřní reakce znamená zároveň zúžení základny anglo-amerického imperialismu v zemi a zajištění demokratického směru zahraniční politiky Maďarska. Dřívější panující třídy Maďarska byly vasaly německého fašismu a bojovaly na jeho straně do posledního okamžiku. Následkem jejich politiky zůstávalo Maďarsko vasalem Hitlerovým - oni přivedli zemi do katastrofy. Maďarští velkokapitalisté a statkáři byli těsně spjati s Německem, viděli v německém fašismu ochranu proti maďarským dělníkům a rolníkům.

Snaha panujících tříd Maďarska pom panství nad slovanskými národy a nad Rumuny v Sedmihradsku učinila z nich vasaly německého fašismu. Šovinismus a revisionismus byly vždy prostředkem velkomaďarské politiky odvrácení pozornosti maďarských pracujících mas od vnitřního vykeřšřování a národní zrady panujících tříd, jakož i k tomu,

- 22 -

aby nenávisť maďarských pracujících mas byla obrácena proti sousedním národům.

Boj proti německému nebezpečí, za nezávislost Maďarska byl vždycky úzce spjat s bojem za maďarskou demokracii a za svazek se slovanskými národy. Tradice maďarského hnutí za nezávislost jsou plny pokusů o sblížení se slovanskými sousedními národy.

My, maďarští komunisté, již za války jsme prohlašovali, že boj proti německým uchvatitelům je spjat s bojem za nezávislost ve svazku s obklopujícími nás slovanskými národy, bojujícími za svou svobodu, a s odmítnutím velkomaďarského šovinismu. Toto stanovisko jsme hájili také po osvobození země, v období příprav pařížské mírové konference. Tehdy u nás znovu se rozhořel šovinismus.

Vystoupili jsme proti šovinistickým snahám, neodmítali jsme obranu některých skromných národních požadavků na mírové konferenci, jak to odpovídalo spravedlivým národním citům maďarského národa. Když byla však mírová smlouva uzavřena, komunistická strana rozhodně prohlásila: je třeba skoncovat s revisionismem, maďarská demokracie nesmí trpět žádné snahy, směřující proti demokratickým sousedům. Řídíme se učením Lenina a Stalina o tom, že národnostní otázka musí být podřízena v všeobecných otázkách demokratického pokroku.

Velikomaďarský šovinismus ještě v Maďarsku nevyzněl. Místo hitlerovců jej dnes povzbuzuje anglo-americký imperialismus.

Avšak vliv maďarského šovinismu na lidové masy slábne. Dělnická třída děkuje Sovětskému svazu za své

- 23 -

osvobození, 650.000 maďarských rolníků nikdy nezapomene, že vděčí Sovětské armádě za statkářskou půdu. Když byla mezi rolníky rozdělována půda, navenkově bylo možno uvidět nápisy: "Děkujeme Stalinovi za půdu".

Sympatie maďarského lidu k nové Jugoslávii se objasňují tím, že Maďaři dobře vědí: Federativní Jugoslavie poskytla Maďarům ve své zemi svobodu a možnost rozvoje vlastní národní kultury. Z téhož důvodu je těžké pro maďarskou reakci, aby podperovala protirumunské nálady, neboť v Sedmihradsku dostali Maďaři národnostní práva.

Politika amerického imperialismu, který pokračuje v metodách německého imperialismu, který je věčný odvěkým nepřitelem maďarské nezávislosti, nám usnadňuje úkol spojevat obranu maďarské nezávislosti s bojem proti americkému imperialismu a navazovat spojení s okolními demokratickými národy, především se Sovětským svazem a Jugoslavií.

Maďarský lid má zájem na tom, aby byl pejat do svazku demokratických národů za svobodu a nezávislost. Demokratické národy mají zájem na tom, usnadnit Maďarsku toto zapojení, aby bylo znemožněna přeměna Maďarska v nástroj anglo-amerického imperialismu v dunajské pánvi.

My, maďarští komunisté, jako strana lidu, představujeme zájmy našeho národa. Nemůžeme být spokojeni tím, že Maďaři na Slovensku jsou dosud zbaveni občanských práv. Doufáme, že tato otázka bude plně vyřešena.

Maďarská demokracie ukázala svoji sílu také v otázkách zahraniční politiky.

Komunistická strana se zdarem vystupovala proti maďarskému šovinismu v souvislosti s mírovou smlouvou.

Vláda jednomyslně se usnesla odmítnout účast na pařížské konferenci k projednání "Marshallova plánu".

Maďarsko uzavřelo přes anglo-saské intriky maďarsko-jugoslávskou smlouvu o vzájemné hospodářské pomoci, smlouvu, která se těší u lidu velké popularitě.

V našem vládním programu se mluví o uzavření smluv o přátelství a pomoci s našimi demokratickými sousedy. Chceme okamžitě přikročit k řešení těchto otázek.

Vychováváme v maďarském lidu nenávisť vůči anglo-saským saským, zejména americkým imperialistům a spojili jsme tuto nenávisť s bojem za maďarskou nezávislost, odhalujeme reakční třídu jako zrádce lidu a jako lidi, kteří jsou ve službách cizího imperialismu.

Maďarská demokracie potřebuje, aby mohla splnit své vnitřní i zahraničně-politické úkoly, pomoci sousedních demokracií. Tato pomoc může být hospodářskou, jako na příklad obchodní smlouva se Sovětským svazem a nebo hospodářská smlouva s Jugoslavií, anebo to může být pomoc morálně-politická.

Nechceme však jen pomoci. My, maďarští komunisté, vždy si uvědomujeme povinnosti, které nám připadají. Také si uvědomujeme, že hlavní pomoc, kterou my můžeme poskytnout našim soudruhům v sousedních zemích, spočívá v tom, zničit vlastní reakci a vybudovat v Maďarsku stát, kterého by se nemusely obávat sousední národy a o který by se mohly

opřít jako o spojence. Abychom uskutečnili tento úkol, potřebujeme rady, konsultace, výměny zkušeností s našimi bratrskými stranami. Proto vítá maďarská komunistická strana svolání této konference, tím spíše, že mezinárodní situace podle našeho názoru se každého dne stále více komplikuje a koordinace politiky komunistických stran je naprostou nutností.

Je dosti mezinárodních otázek, k které lze vyřešit jediné kolektivně. Jménem Ústředního výboru naší strany vítám svolání této konference.